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Co sprawdzano w cz¢Sci matematyczno-przyrodniczej
egzaminu gimnazjalnego w kwietniu 2006 roku?

Prezentujemy zadania z arkusza egzaminacyjnego, ktore obejmowaty wiadomosci
1 umiejgtnosci z zakresu przedmiotow matematyczno-przyrodniczych: matematyki, biologii,
geografii, chemii, fizyki i astronomii oraz sSciezek edukacyjnych zwiazanych z tymi
przedmiotami.
W przedstawionym materiale zadania zostalty pogrupowane w innej kolejnosci niz
w arkuszu egzaminacyjnym. Uktad ten jest zgodny z zapisami w standardach wymagan
egzaminacyjnych i obejmuje nast¢pujace obszary standardow:
e obszar I — umiejetne stosowanie terminow, pojec 1 procedur z zakresu przedmiotow
matematyczno-przyrodniczych niezbgdnych w praktyce zyciowe] i dalszym ksztatceniu
e obszar II — wyszukiwanie i stosowanie informacji
e obszar Il — wskazywanie i opisywanie faktow, zwiazkéw i zaleznosci, w szczegdlnosci
przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych
e obszar IV - stosowanie zintegrowanej wiedzy 1 umiejetnosci do rozwiazywania
problemow.
Peina list¢ standardéw mozna znalez¢ w Informatorze o egzaminie gimnazjalnym.
W zadaniach zamknigtych wyboru wielokrotnego zaznaczono prawidtowa odpowiedz
a pod zadaniami otwartymi podano przyktady poprawnych rozwiazan. Przy wszystkich
zadaniach zapisano liczbe punktéw mozliwych do uzyskania za ich rozwigzanie i wskazano
sprawdzane za pomoca tych zadan umiejgtnosci.

Obszar I
Umiej¢tne stosowanie terminéw, pojec¢ i procedur z zakresu przedmiotow
matematyczno-przyrodniczych niezbednych w praktyce zyciowej i dalszym
ksztalceniu

(15 punktow)
Standard 2.
Uczen wykonuje obliczenia w r6znych sytuacjach praktycznych

Zadanie 5. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz

Aby przygotowaé sucha zaprawe do tynkowania $cian, nalezy | obliczy¢ wlasciwe ilosci
zmiesza¢ piasek, wapno icement odpowiednio w stosunku |skiadnikow mieszaniny na
15:4:1. W ktorym wierszu tabeli podane s3 wlasciwe ilosci | podstawie podanej
sktadnikéw potrzebnych do otrzymania 140 kg takiej|proporcji

zaprawy?

Piasek (kg) | Wapno (kg) | Cement (kg)
I 101 32 8
11 109 24 7
111 105 28 7
1\Y 105 56 14
Al B. 1I X 11 D.1V
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Informacje do zadan 19. i 20.

Przez 3 godziny Jacek z Magda obserwowali ruch samochodowy na moscie. Liczyli

przejezdzajace pojazdy. Wyniki zapisali w tabeli.

Godziny
7% 8% [ 8% -9% | 9% _10"| razem
Typ pojazdu
samochody 6 9 5 17
osobowe
samochody
3
cigzarowe 2 ) 0 >
autobusy 1 1 1 3
razem 9 13 3 25

Zadanie 19. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Ile procent liczby ws‘.;?stkich pojazdow, ktore przejechaly
przez most miedzy 7 a 10", stanowi liczba samochodéw
osobowych?

D. 12%

X. 68% B. 17% C. 20%

obliczyd, jakim
procentem jednej liczby
jest druga liczba

Zadanie 20. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Ile samochodéw osobowych przejezdzalo Srednio przez most
w ciggu jednej godziny obserwacji?

2 1
X5 ) B.6

C.6- D.7
3

obliczyc sredniq
arytmetyczng liczh

Informacje do zadania 28.

Objetos¢ beczki oblicza si¢ wg wzoru: V = 11—2;7 2D + d*) h, gdzie D — Srednica w miejscu

najszerszym, d — Srednica dna, i — wysokos¢ beczki.

Zadanie 28. (0-4)

Sprawdzano, czy umiesz

Wojtek obmierzyl beczke w ogrodzie. Ma ona wysokosé 12 dm
i Srednice dna réwna 7dm. Z powodu trudnosci ze
zmierzeniem srednicy w najszerszym miejscu Wojtek zmierzyl
obwod w najszerszym miejscu. Jest on réowny 33 dm. Oblicz

22
objetos¢ beczki. Dla ulatwienia obliczen przyjmij z = o

Zapisz obliczenia.

obliczyc objetosc bryty
(przy podanym wzorze):
a) zapisac wyrazenie
prowadzgce do
wyznaczenia Srednicy
beczki

b) podstawi¢ dane oraz
wyliczong Srednice do
wzoru

c) we wlasciwej
kolejnosci wykonac
dzialania w nawiasie
d) poprawnie wykonac
obliczenia w catym
zadaniu i podac wynik
z jednostka
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Przyklady prawidtowych rozwigzan zadania 28.

Przyklad 1.
d=7dm
h=12dm

0 =33 dm, O - obwdd beczki w najszerszym miejscu

Do obliczenia srednicy D beczki w najszerszym miejscu nalezy wykorzystac zaleznos¢
2z r= 0, gdzie r oznacza promien przekroju poprzecznego beczki w najszerszym miejscu

D=2r

D =33

D=£dm=33-ldm=2dm
T 22 2

Wyliczona wartos¢ D oraz pozostale dane wstawiamy do wzoru na objgtos¢ beczki
1 obliczamy:

= L2024 +(7dm)°? 12dm= 22 (2.3 42 4 49dm? | -1dm =
12 7 2 7 4

=22 .53 im’= 847 dm’

7 2

Odp. Beczka ma objgtosé 847 dm®.

Przyklad 2.
d=T7dm
h=12dm

0 =33 dm, O - obwdd beczki w najszerszym miejscu

Do obliczenia srednicy D beczki w najszerszym miejscu nalezy wykorzystac zaleznos¢
2z r= 0, gdzie r oznacza promien przekroju poprzecznego beczki w najszerszym miejscu

2xr=33
D=2r
aD =33
p=3
T

Wyliczona wartos¢ D oraz pozostale dane wstawiamy do wzoru na objgtos¢ beczki
1 obliczamy:

2
V=i 2. 2 +49 -12==ﬁ+4975=693+154=847
12 T T

Odp. Beczka ma objetosé¢ 847 dm’.
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Przyklad 3.
d=T7dm
h=12dm

0 =33 dm, O - obwdd beczki w najszerszym miejscu

Do obliczenia srednicy D beczki w najszerszym miejscu nalezy wykorzystac zaleznos¢
27 r= 0, gdzie r oznacza promien przekroju poprzecznego beczki w najszerszym miejscu

2axr=33
D=2r
aD =33
33
D:—:33'i=2=10,5
T 22 2

Wyliczona wartos¢ D oraz pozostale dane wstawiamy do wzoru na objgtos¢ beczki
1 obliczamy:

V= 5-2—?2(2-(10,5}2”3)-12: %-(2-110,25+49)= 27—2‘(220,5 +49) = % - 269,5 = 847

Odp. Beczka ma objetosé 847 dm’.

Zadanie 31. (0-4) Sprawdzano, czy umiesz

Uzupelij rachunek wystawiony przez firme¢ budowlana,|wykonac obliczenia
wpisujac w wykropkowanych miejscach obliczone wartosci. procentowe:
a) zapisaé wyrazenie

. VAT prowadzqce do
Liczba .
sztuk Cena netto (22% ceny Razem wyzndaczenia procentu
netto) danej liczby ( podatku
Okno | 1 17 S PN VAT)
Drzwi T e | e 3538 zt b) obliczyc podatek VAT
i cene brutto okna

Zapisz obliczenia. ¢) zapisacé wyrazenie

prowadzqce do
wyznaczenia liczby na
podstawie danego jej
procentu (ceny netto
drzwi)

d) obliczyc cene netto
i podatek VAT za drzwi
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Przyklady poprawnych rozwigzan zadania 31.

Przyklad 1.
Obliczenie podatku VAT za okno — 22% liczby 1200
0,22 - 1200 zt = 264 zi

Obliczenie ceny brutto okna (cena netto + podatek VAT)
1200 zt + 264 zt = 1464 7zt

Obliczenie ceny netto drzwi
X — cena netto drzwi
x+0,22x =3538

1,22x = 3538
x=3538:1,22
x=2900 (zt)

Obliczenie podatku VAT za drzwi (cena brutto — podatek VAT)
3538 zt — 2900 zt = 638 zi

Przyklad 2.

Obliczenie podatku VAT za okno z proporcji
1200 «x

100% 22%

xX= M =264 (zt)
100
1200 + 264 = 1464 (z1) — cena brutto okna

Obliczenie ceny netto drzwi z proporcji

3538  x
122%  100%

3538100
X= ——

= 2900 (zt
122 b

Obliczenie podatku VAT za drzwi
3538 — 2900 = 638 (zt)

Poprawnie uzupelniona tabela z zadania 31.

i VAT
Liczba sztuk Cena netto (22% ceny netto) Razem
Okno 1 1200 zt 264 71 1464 71
Drzwi 1 2900 7t 638 71 3538 zt
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Zadanie 32. (0-3) Sprawdzano, czy umiesz

Przez Kkaloryfer przeplywa w ciggu doby 300 kg wody, | obliczyc ilosc ciepla
Zmieniajac swoja temperature z 80°C na 60°C. 1 kg wody | oddawanego przez dang
ochladzajac si¢ 0 1°C oddaje 4,2 kJ ciepla. Ile ciepla oddaje | substancje:

woda w tym kaloryferze w ciagu doby? Zapisz obliczenia. |a) zapisac wyrazenie
prowadzgce do obliczenia
ilosci ciepta oddanego przez
stygngcq wode

b) wykonac obliczenia

i zapisac wynik z prawidtowq
Jednostkq

Przyktady poprawnych rozwigzan zadania 32.

Przykiad 1.
Obliczenie ilosci ciepta oddanego w ciagu doby przez 300 kg wody ochtadzajacej sig o 1°C
300 - 4,2 kJ =1260 kJ

Obliczenie zmiany temperatury wody
80°C -60°C =20°C

Obliczenie ilosci ciepta oddanego w ciagu doby przez 300 kg wody ochtadzajacej sig o 20°C
20 - 1260 kJ = 25200 kJ

Odp. W ciagu doby woda w tym kaloryferze oddaje 25200 kJ ciepta.

Przyklad 2.
80°C — 60°C =20°C — zmiana temperatury ochtadzajacej si¢ wody

Obliczenie ilosci ciepta oddanego w ciagu doby przez 1 kg wody ochtadzajacej sig¢ 0 20°C
20-42kJ=84KkJ

Obliczenie ilosci ciepta oddanego w ciagu doby przez 300 kg wody ochtadzajace;j sig¢ o 20°C
300 - 84 kJ = 25200 kJ

Odp. W ciagu doby woda w tym kaloryferze oddaje 25200 kJ (25200000 J) ciepta.

Przyklad 3.
Do obliczenia ilosci ciepta Q oddanego przez stygnaca wodg mozna skorzystac¢ ze wzoru

Q=c-m- A, gdzie:

c=4,2 L— ciepto wtasciwe wody
kg 1°C

m = 300 kg — masa wody
Ar = 20°C — zmiana temperatury wody

kJ
Q=42 ——.300kg-20°C = 25200 kJ = 25,2 MJ
lkg-1°C

Odp. W ciagu doby woda w tym kaloryferze oddaje 25200 kJ ciepta.
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Standard 3.
Uczen postuguje si¢ wlasnosciami figur

Zadanie 7. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz

Na tréjkatnym trawniku zamontowano obrotowy |okreslic potozenie Srodka okregu
zraszacz. Aby podlaé jak najwigksza powierzchnig | wpisanego w trdjkqt

trawnika, nie oblewajac jednoczesnie Sciezek, nalezy
ustawi¢ zraszacz w punkcie przecigcia

srodkowych trojkata.
symetralnych bokow trojkata.
wysokosci trojkata.
dwusiecznych katow tréjkata.

X0 wp

Obszar 11
Wyszukiwanie i stosowanie informacji (12 punktéw)

Standard 1.
Uczen odczytuje informacje

Informacje do zadania 12.
Na fragmencie poziomicowej mapy terenu géquiego zaznaczone sa punkty: D, G, K, SiW.

3
700 \ s 4°° D - drogowskaz
aoo "IW
200 ® G — szczyt
600
K — szczyt
L“/

S — szatas

+1Tﬁn W — miejsce odpoczynku
1000’
900

__’-/\euu____\_h____“

Skala 1 : 25000

- == == Sciezka

Zadanie 12. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz

Na jakiej wysokosci bezwzglednej znajduje sig¢|odczytac z mapy wysokosé
drogowskaz oznaczony na mapie literg D? bezwzglednqg punktu

Mniejszej niz 600 m n.p.m.
Co najmniej 600 m n.p.m. i mniejszej niz 700 m n.p.m.
Co najmniej 700 m n.p.m. i mniejszej niz 800 m n.p.m.
Wigkszej niz 800 m n.p.m.

o0 X >
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Informacje do zadan 22. 1 23.

i 30 cm w ciagu doby w okresie lata.

Wykres ilustruje zmiany temperatury gleby w pewnej miejscowosci na gigbokosci 10 cm

24
5
2.
=
3 2
=1}
o
-
E- 20
=
[F]
e 18 1 | 1 1 1 1

800 1200 16.00 2000 2400  4.00 8.00
godziny Na podstawie: S. Gater, Zeszyt éwiczen i testow,
Warszawa 1999.
Zadanie 22. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz

Jaka temperatur¢ ma gleba w poludnie na gl¢ghbokosci
10 cm?

A. Nizszaniz 21°C.

X. Miedzy 22°C a 23°C.
C. Miedzy 23°C a 24°C.
D. Wyzsza niz 24°C.

odczytac informacje z wykresu

Zadanie 23. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Gleba na gle¢bokosci 10 cm ma najwyzszg temperature
okolo godziny

A 11% B. 13% X, 15"

D. 17%

odczytac informacje z wykresu




Pobrano z arkusze24.pl
Centralna Komisja Egzaminacyjna w Warszawie. Egzamin gimnazjalny 2006

Standard 2.
Uczen operuje informacja

Informacje do zadan 1.1 2.
Wykres przedstawia zaleznoS¢ rozpuszczalnosci wybranych zwiazkow wapnia w wodzie
od temperatury.

Q.30
g
é’q 025 /"_“‘~ —— siarczan(VI) wapnia CaSQy
T:’ 0.20 munn  wodorotlenek wapnia Ca(OH),
&h -Nag,
E 015 e,
R -
: REEEI
= 0,10
B
&)
® 0,05
=
&
S 000 - L S :
o 20 40 &0 80 100 Na podstawie: Witold Mizerski, Tablice
temperatura w °C chemiczne, Warszawa 2003.
Zadanie 1. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz

Ile co najwyzej graméw wodorotlenku wapnia meozna |przetwarzac informacje

rozpusci¢ w 1000 g wody w temperaturze 20°C? odczytane z wykresu

A. 2,6 B. 0,26 C.0,16 X. 1.6

Zadanie 2. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz
Ktore zdanie jest prawdziwe? analizowac i porownywac

informacje dotyczqce
A. Rozpuszczalnosé¢ zwiazkéw wapnia rosnie ze wzrostem |rozpuszczalnosci substancji

temperatury. statych
X Przy podnoszeniu si¢ temperatury od 0°C do 20°C
rozpuszczalnosé starczanu(VI) wapnia rosnie,

a wodorotlenku wapnia maleje.

C. Rozpuszczalnosc¢ siarczanu(VI) wapnia w temperaturze 0°C
1 60°C jest taka sama.

D. Rozpuszczalnos¢ wodorotlenku wapnia jest odwrotnie
proporcjonalna do temperatury.
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Informacje do zadan 11., 13.1 14.
Na fragmencie poziomicowej mapy terenu gorskiego zaznaczone sa punkty: D, G, K, S1 W.

/\\\

400

Skala 1 : 25000

D - drogowskaz

G - szczyt
K - szczyt
S — szatas

W — miejsce odpoczynku

- == == Sciezka

Zadanie 11. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Jaka wysokosé¢ wzgledna ma punkt oznaczony litera K |okreslic na podstawie mapy
(szczyt) w odniesieniu do punktu oznaczonego litera S |wysokosc wzglednq punktu

(szalas)?

A. 300 m B.10I0m C.1310m

X.710 m

Zadanie 13. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Drogowskaz oznaczony na mapie literg D stoi

na przeleczy.
w kotlinie.
na szczycie.
w dolinie.

0w X

okreslic¢ na podstawie mapy
forme terenu

Zadanie 14. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Szalas oznaczony na mapie literg S znajduje si¢

na przetgczy.
na grzbiecie.
na szczycie.
w dolinie.

X0

okreslic¢ na podstawie mapy
forme terenu

10
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Informacje do zadania 17.

Przez 3 godziny Jacek z Magda obserwowali ruch samochodowy na moscie. Liczyli
przejezdzajace pojazdy. Wyniki zapisali w tabeli.

Godziny
7% 8% | 8- 9% 9% _ 10" | razem
Typ pojazdu
samochody
osobowe 6 9 2 L
samochody
'{
cigzarowe 2 B 0 >
autobusy 1 1 1 3
razem 9 13 3 25
Zadanie 17. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz

Ktéory diagram przedstawia procentowy rozklad liczb |wybraé kotowy diagram
pojazdow poszczegolnych typow przejezdzajacych przez |procentowy odpowiadajgcy
most miedzy 7" a 82 danym liczhowym z tabeli

autobusy

samechody cigZarows

i samochody nsobows

Informacje do zadania 21.

Wykres ilustruje zmiany temperatury gleby w pewnej miejscowosci na gigbokosci 10 cm
i 30 cm w ciagu doby w okresie lata.

24

22

20

temperatura gleby {°C)

18 | | | 1 | 1
800 1200 1800 2000 24.00 4.00 8.00

godziny

Na podstawie: S. Gater, Zeszyi cwiczen i testow,
Warszawa 1999,

11
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Zadanie 21. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Z analizy wykresu wynika, ze

A. w ciagu calej doby temperatura gleby jest nizsza na
glebokosci 30 cm niz na glgbokosci 10 cm.

B. na obu gtebokosciach gleba ma najnizsza temperaturg
o poinocy.

X. gleba na glebokosci 30 cm nagrzewa sie wolniej i stygnie
wolniej niz gleba na gigbokosci 10 cm.

D. amplituda dobowa temperatur gleby na giebokosci 10 cm
jest mniejsza niz amplituda dobowa temperatur na
glebokosci 30 cm.

interpretowac informacje
odczytane z wykresu

Zadanie 24. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

W ktéorej kolumnie tabeli wlasciwie dobrano nazwy
poziomow glebowych do symboli literowych na
przedstawionym schemacie?

I 1 111 IV
X sciotka prochnica sciotka prochnica
Y | zwietrzelina sciotka prochnica S.k .
macierzysta
W | prochnica S.k ala zwietrzelina sciotka
macierzysta
skala . . skala . .
Z . | zwietrzelina i . | zwietrzelina
macierzysta macierzysta
Al B. I X 11 D.1V

dobraé nazwy poziomow
glebowych zgodnie

z przedstawionym
schematem

Informacje do zadania 27.

Biedronki siedmiokropki poluja na mszyce w ogrodach i na polach. Mszyce zabezpieczaja si¢
przed nimi, wydzielajac obronng ciecz, same natomiast zywig si¢ sokiem wyssanym z roslin.
Aby ochroni¢ si¢ przed mszycami, rosliny wytwarzaja kolce 1 parzace wioski, ktére

nie zawsze jednak sa dostatecznym zabezpieczeniem.

12
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Zadanie 27. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

W jaki sposob konsumenci I rzedu, o ktéorych mowa
w powyzszej informacji, bronig si¢ przed naturalnymi
wrogami?

przetwarzac informacje
zawarte w tekscie

Przyklad prawidiowego rozwiazania zadania 27.

Konsumenci I rzedu (mszyce) broniac si¢ przed naturalnymi wrogami wydzielaja obronna

ciecz.

Obszar 111

Wskazywanie i opisywanie faktow, zwigzkow i zaleznosci, w szczegolnosci
przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych

Standard 1.

(15 punktow)

Uczen wskazuje prawidtowosci w procesach, w funkcjonowaniu uktadow

1 systemOw

Zadanie 6. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz

Cegla ma ksztalt prostopadloscianu o wymiarach |wykorzystac zwiqzek miedzy

24 cm x 12 em x 6 cm. Jakie s wymiary S$cianki cegly, | cisnieniem a polem powierzchni
ktora ta cegla powinna przylegaé¢ do podloza, aby |do podania wymiarow Sciany
wywieraé na nie jak najwigksze cisnienie? cegly (zgodnie z warunkami
zadania)

—
g — .

12cm x 6 cm

12 cm x 24 cm

24 cm X 6 cm

Za mato danych, by odpowiedziec.

oNnwX
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Informacje do zadania 15.
Na fragmencie poziomicowe] mapy terenu gorskiego zaznaczone sa punkty: D, G, K, S1 W.

D - drogowskaz

G - szczyt
K - szczyt
S — szatas

W — miejsce odpoczynku

- == == Sciezka

Skala 1 : 25000

Zadanie 15. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz

Uczestnicy wycieczki odpoczywajacy w punkcie W |okresli¢ zmiang energii
maja pewng energi¢ potencjalng grawitacji. Jak zmieni | potencjalnej grawitacji przy
si¢ ich energia potencjalna grawitacji po wejsciu na|podanych warunkach
szczyt G?

A. Zmniejszy sig.

X. Zwickszy sie.

C. Pozostanie taka sama.

D. Zamieni si¢ na kinetyczna.

Informacje do zadania 18.
Przez 3 godziny Jacek z Magda obserwowali ruch samochodowy na moscie. Liczyli
przejezdzajace pojazdy. Wyniki zapisali w tabeli.

Godziny
7% 8% | 8%9-9% | 9% _10"| razem

Typ pojazdu
samochody 6 9 s 17
osobowe
samochody 5 3 0 5
cigzarowe -
autobusy 1 1 1 3
razem 9 13 3 25
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Zadanie 18. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz

Ktore zdanie wynika z danych w tabeli? dostrzec zwiqzek miedzy

charakterem i zakresem danych

A. Miedzy 109 a 1% przejedzie przez most jeden|a wnioskami, ktore z nich
autobus. wynikajq

B. Samochody osobowe jezdza szybciej niz samochody
cigzarowe.

X. Miedzy 7% a 8% przejechato wigcej samochodow
osobowych niz pozostatych pojazdéw.

D. W ciagu doby przejedzie 8 razy wigcej pojazdow niz
przejechato migdzy 7%a 10"

Zadanie 25. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz

Szczatki roslin i zwierzat ulegaja w glebie rozkladowi | okreslic warunek konieczny, by
na proste zwigzki mineralne. Aby ten rozklad byl|zachodzit proces powstawania
mozliwy, potrzebny jest tlen, poniewaz prochnicy

X. mikroorganizmy powodujace rozktad potrzebuja go do
oddychania.

B. jest on produktem fotosyntezy.

C. powoduje zweglanie sig resztek organicznych.

D. jest on sktadnikiem wody.

Informacje do zadania 26.

Biedronki siedmiokropki poluja na mszyce w ogrodach i na polach. Mszyce zabezpieczaja si¢
przed nimi, wydzielajac obronna ciecz, same natomiast zywia si¢ sokiem wyssanym z roslin.
Aby ochroni¢ si¢ przed mszycami, rosliny wytwarzaja kolce i1 parzace wioski, ktére
nie zawsze jednak sa dostatecznym zabezpieczeniem.

Zadanie 26. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz

Ut6z fancuch pokarmowy na podstawie powyzszego |poprawnie utoZy¢ tancuch

tekstu. pokarmowy:

producent — konsument I rzedu —
— konsument II rzedu

Przyktady prawidtowych rozwigzan zadania 26.
Przyklad 1.
rosliny — mszyce — biedronki siedmiokropki

Przyklad 2.
rosliny — mszyce — biedronki

Przyklad 3.
réza — mszyce — biedronki
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Standard 2.
Uczen postuguje si¢ j¢zykiem symboli 1 wyrazen algebraicznych

Zadanie 3. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz

Na podstawie informacji z ponizszego fragmentu tabeli | dobrac jony wchodzaqce w sktad
rozpuszczalnosci soli i wodorotlenkow w wodzie | podanej substancji chemicznej
wybierz zdanie prawdziwe.

Jon [SO% | CI' | NO3 | CO% |OH™
Ca*| S |R| R N S
Mg*| R |R| R N N

S - substancja stabo rozpuszczalna w wodzie
N - substancja praktycznie nierozpuszezalna w wodzie
R - substancja dobrze rozpuszczalna w wodzie

X. Wodorotlenek wapnia stabo rozpuszcza siec w wodzie.

B. Wodorotlenek wapnia nie rozpuszcza si¢ w wodzie.

C. W tabeli nie podano informacji o rozpuszczalnosci
wodorotlenku wapnia.

D. Wodorotlenek wapnia dobrze rozpuszcza sig
w wodzie.

Zadanie 4. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz

Wapno gaszone Ca(OH), jest skladnikiem zaprawy |wybrac réownanie reakcji
murarskiej. Jej twardnienie zachodzi pod wplywem |chemicznej przedstawiajqce
dwutlenku wegla. Wybierz poprawnie zapisane|proces twardnienia zaprawy
rownanie zachodzacej wtedy reakcji. murarskiej

A. Ca(OH), + 2CO > CaCO; + H,0
X. Ca(OH), + CO, > CaCOs + H,0

C. Ca(OH), + 2C0O; = 2CaCOs + 2H,0
D. Ca(OH), + CO = CaCO; + H,

Zadanie 8. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz

Trzy lata temu posadzono przed domem Kkrzew.|wybrac¢ réwnanie opisujqce
Co roku podwajal on swoja wysokos¢ i teraz ma |zwiqzek miedzy danymi
144 cm. Jedli przez x oznaczymy wysokosé krzewu |w zadaniu

wdniu posadzenia, to informacjom =z zadania
odpowiada réwnanie

A.x=144 B.4x=144 C.6x=144 X.8x=144
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Zadanie 29. (0-3) Sprawdzano, czy umiesz

Wilgotnosciag drewna nazywamy stosunek masy wody | przeksztatcic wzor do okreslonej
zawartej w drewnie do masy drewna -calkowicie|w zadaniu postaci:

suchego. Przyjeto podawaé wilgotnos¢ drewna
w procentach. Ich liczbe¢ (w) obliczamy za pomocy |a) pomnozyc obie strony

—-m . rownania przez m
100, gdzie M oznacza mas¢ drewna

WZIoru w =
m

wilgotnego, a m — mas¢ drewna calkowicie suchego. b) podzielic obie strony rownania
Wymacz M w zaleznosci od m i w. Zapisz kolejne | Przez 100

przeksztalcenia wzoru.
¢) zapisac poprawny wynik
(wynikajqcy z poprawnych
przeksztatcen)

Przyktady prawidtowych rozwigzan zadania 29.

Przyklad 1.

Kolejne przeksztalcenia wzoru:
M —-m

m

w= 100 /- m (pomnozenie obu stron réwnania przez m)

wm=(M-m)-100/: 100 (podzielenie obu stron réwnania przez 100)

% =M-m (dodanie m do obu stron rownania)
M= m
100
Przyklad 2.
Kolejne przeksztalcenia wzoru:
w= el L 100 /: 100 (podzielenie obu stron réwnania przez 100)
m
w M —m . . .
— = [-m (pomnozenie obu stron rOwnania przez n)
100 m
% -m=M-m (dodanie m do obu stron réwnania)
% m+m=M (wytaczenie m przed nawias)

w
—+1 ) =M
m 100 )

w
M=m( —+1
m(mo )

17
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Przyklad 3.

Kolejne przeksztalcenia wzoru:

w=227 100
m
100M —100m . . .
ws ——/-m (pomnozenie obu stron rOwnania przez n)
m
wm = 100M - 100m (dodanie 100m do obu stron rownania)

wm + 100m = 100M /: 100  (podzielenie obu stron réwnania przez 100)

wm + 100m : .
= T (wylaczenie m przed nawias)

(w+100)- m
100

Przyklad 4.

Kolejne przeksztalcenia wzoru:
M —m

w= -100 /: 100 (podzielenie obu stron réwnania przez 100)
m
w M —m . , . ..
— = (wykorzystanie wtasnosci proporcji)
100 m
wm = 100 (M —m)
wm = 100M — 100m (dodanie 100m do obu stron réwnania)

100M = wm + 100m /: 100  (podzielenie obu stron réwnania przez 100)

wim + 100m
100

M =

Standard 4.
Uczen stosuje zintegrowang wiedz¢ do objasniania zjawisk przyrodniczych

Informacje do zadan 9. i 10.
Satelita geostacjonarny to taki, ktory dla obserwatora na Ziemi caty czas znajduje si¢ w tym
samym punkcie na niebie.

Zadanie 9. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz:

Ile czasu trwa pelne okrazenie Ziemi przez satelit¢ | okreslic czas okrqzenia Ziemi
geostacjonarnego? przez satelite geostacjonarnego

A. 12 godzin
B. 28 dni
X 24 godziny
D. 1rok

18
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Zadanie 10. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Panstwo Kowalscy, mieszkajacy na Slasku, postanowili
zamontowaé na swoim domu anteng satelitarng, tzw.
talerz. Satelita geostacjonarny znajduje si¢ nad
rownikiem na tym samym poludniku co dom panstwa
Kowalskich. W ktérym kierunku nalezy ustawi¢ anteng
satelitarng, aby uzyskaé jak najlepszy odbior?

A. Wschodnim.
B. Zachodnim.
C. Poétnocnym.
X. Potudniowym.

okreslic¢ optymalne ustawienie
anteny satelitarnej

Zadanie 34. (0-2)

Sprawdzano, czy umiesz

Czg¢sto slyszymy, ze domy powinny by¢ zbudowane
z materialow zapewniajacych dobra izolacj¢ cieplna.
Wybierz sposrod ponizszych odpowiedzi uczniowskich
dwa rézne argumenty potwierdzajace tezg¢, ze takie
domy shuzg ochronie s$rodowiska. Napisz numery
wybranych zdan.

1. Mniej placi si¢ za energig elektryczna i gaz.
Takie domy emituja mniej ciepta, wigc zmniejsza
si¢ efekt cieplamiany.

3. Oszczedza sie paliwa kopalne, bo na ogrzanie
domoéw zuzywa si¢ mniej energii.

4. Do atmosfery przedostaje sig mniej
zanieczyszczen, bo mozna produkowa¢ mniej
energil.

5. Do atmosfery przedostaje si¢ mniej freonu
1 zmniejsza si¢ dziura ozonowa.

6. Potrzeba mniej energii, wigc jej produkcja mniej
zanieczyszcza srodowisko naturalne.

7. Mieszkancy takich doméw sa lepiej chronieni
przed zanieczyszczeniami.

8. Sciany takich doméw nie przepuszczaja substanciji
chemicznych mogacych zaszkodzic¢ srodowisku.

wybraé argumenty
potwierdzajqce teze, Ze dobra
izolacja domow stuzy ochronie
srodowiska

Przyktady prawidtowych rozwigzan zadania 34.

Przyklad 1. Przyklad 2.
Zdanie 3.1 4. Zdanie 3.1 6.
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Obszar IV

Stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiejetnosci do rozwiazywania
problemow (8 punktow)
Standard 3.

Uczen tworzy model sytuacji problemowej

Informacje do zadania 16.
Na fragmencie poziomicowej mapy terenu gorskiego zaznaczone sa punkty: D, G, K, S 1 W.

3
m \ S 4°° D - drogowskaz
soo "I
200 s o G - szezyt
600
K —szczyt
L"j
ooo'

S - szatas
W — miejsce odpoczynku

- == == Sciezka

Skala 1 : 25000

Reguta obliczania czasu przejscia trasy w gorach:
przyjmij 1 godzing na kazde 5 km odczytane (w poziomie) z mapy i dodaj po 1 godzinie
na kazde 600 m wzniesienia, ktére trzeba pokonac.

Zadanie 16. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz

Sciezka prowadzaca od punktu W na szczyt G ma na | obliczyé warto$é funkcji opisanej
mapie dlugos¢ 10 cm. Zgodnie z powyzsza regula |sfownie
wejscie ta trasa na szczyt zajmie uczestnikom wycieczki

okoto

A.1h X. 1,5h C.2h D.3h
Standard 3.

Uczen tworzy modele sytuacji problemowe;j
Standard 4.

Uczen tworzy i realizuje plan rozwigzania
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Zadanie 30. (0-4) Sprawdzano, czy umiesz

Rysunek przedstawia szkic przekroju dachu |stosowac twierdzenie Pitagorasa
dwuspadowego.  Wysokos¢ dachu  GC =54 m,|i wykorzystac wlasnosci

a szeroko$¢ podstawy AB = 14,4 m. Oblicz dlugosé |rrojkqtow podobnych:

krokwi AC i dlugo$é belki DE, wiedzgc, ze odleglosc
belki od podstawy dachu jest rowna 24m
(czyli FG = 2,4 m). Zapisz obliczenia.

a) zastosowac poprawng metode
obliczania dtugosci krokwi
(wlasciwe zastosowanie

C twierdzenia Pitagorasa lub
wykorzystanie wilasciwej
proporcji albo skali
podobienstwa)

b) zastosowac poprawnq metode
obliczania dtugosci belki
“ - (zastosowanie wiasciwej

A G B | proporcji prowadzacej do
obliczenia DE)

c¢) obliczyc diugosc odcinka CF

d) wykonywac dziatania
arytmetyczne

Przyklady prawidtowych rozwigzan zadania 30.

Przyklad 1.

AC mozesz obliczy¢ wykorzystujac twierdzenie Pitagorasa

AC =x

AG=T72m

¥ =722 +54

¥ =51,84 +29,16 = 81

x=9

AC=9m

Tréjkaty ABC 1 DEC sa podobne. Do obliczenia DE mozesz skorzysta¢ z proporcji:

AB _CG CF = CG —FG CF=54-24=3
DE CF

144 54
DE 3
DE=432:54 =8 (m)
Odp. Dtugos¢ krokwi AC wynosi 9 m, a belki DE = 8§ m.

Przyklad 2.

AC mozesz obliczy¢ wykorzystujac twierdzenie Pitagorasa
AC =x

AG=72m

¥ =72"+54

¥ =51,84+29,16 = 81

x=9

AC=9m
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Do obliczenia DE mozesz skorzystac¢ z podobiefistwa tréjkatow.
Tréjkaty ACG 1 DCF sa podobne, wigc

AC _CG
DC CF
9 54
DC 3
DC=5

CF=CG-FG CF=3

Trojkaty ABC 1 DEC sa podobne, wigc
AC_4B

DC DE

9 144

5 DE

DE=2=
9

8

Odp. Dtugos¢ krokwi AC wynosi 9 m, a belki DE = 8 m.

Przyklad 3.
e . . CG
Trojkaty ABC 1 DEC sa podobne w skali C_F =54:3=18

AB 18

DE
DE=144:1,_8 =8 (m)
DF = l}‘.’)E

2

DF=4,CF =3
Tréjkat DFC jest prostokatny, wige
DC=5
AC 18

DC

AC=5-1,8=9(m)
Odp. Diugos¢ krokwi AC wynosi 9 m, a belki DE = 8 m.

Przyklad 4.

DE mozesz obliczy¢ korzystajac z proporcji:

or_cr CF=CG-FG CF=3
AG CG

DF=y, CF=3
y _3

72 5.4

22



Pobrano z arkusze24.pl

Centralna Komisja Egzaminacyjna w Warszawie. Egzamin gimnazjalny 2006

372
Y

DE=4-2=38

=4

3-8
6

Jesli wyliczytes DF i CF oraz wywnioskowates, ze DC =5, to do obliczenia AC mozesz

skorzysta¢ rowniez z proporcji

AC CG . AC 54
—=—— czyli —=

DC CF 5 3
AC=27:3=9

Odp. Dtugos¢ krokwi AC wynosi 9 m, a belki DE = 8 m.

Standard 4.

Uczen tworzy 1 realizuje plan rozwigzania
Standard 5.

Uczen opracowuje wyniki

Zadanie 33. (0-3)

Sprawdzano, czy umiesz

Panstwo Kowalscy uzyskuja z baterii slonecznej
umieszczonej w ogrodzie prad elektryczny o nat¢Zeniu
2 A przy napigciu 17 V. Ile co najmniej takich baterii
nalezaloby zainstalowaé, aby uzyskaé prad elektryczny
o mocy 2,5 kW? Zapisz obliczenia. Uwzglednij
w swoich zapisach jednostki wielkosci fizycznych.

Do rozwiazania zadania wykorzystaj jeden z podanych
WZOrOwW:

U

l=—, P=U-1I, W=P-1
R

podaé minimalnq liczbe baterii
stonecznych koniecznych do
uzyskania zadanej mocy:

a) zastosowac odpowiedni wzor
do obliczenia mocy baterii
zuwzglednieniem jednostek
wielkosci fizycznych

b) zastosowac metode obliczania
liczby baterii (iloraz oczekiwanej
mocy i mocy jednej baterii)

¢) wykona’¢ dziatania
arytmetyczne i poprawnie
zinterpretowac wynik
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Przyktady prawidtowych rozwigzan zadania 33.

Przyklad 1.

U (napigcie elektryczne) = 17 V
I (natgzenie pradu) =2 A
P, (moc oczekiwana) =2,5 kW = 2500 W

Do obliczenia mocy pradu elektrycznego uzyskiwanego z jednej baterii mozna skorzystac ze

wzoru P=U-1
P=2A-17V=34W

Liczbe baterii, ktore nalezatoby zainstalowac oblicza sig¢ dzielac moc oczekiwang przez moc

jednej baterii

% =2500 W : 34 W =735

Odp. Nalezaloby zainstalowac 74 baterie.

Przyklad 2.

U (napigcie elektryczne) = 17 V

I (natgzenie pradu) = 2 A

P, (moc oczekiwana) =2,5 kW = 2500 W
n — liczba baterii

P=U-I
2500W=n-2A-17V
2500W=n-34W
n=2500W:34W
n=73,5

n=174

Odp. Nalezatoby zainstalowac 74 baterie.
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